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Μνήμη του Αγίου Σπυρίδωνα, Επισκόπου 
Τριμυθούντος του θαυματουργού (12 Δεκεμβρίου)
/ Βίοι Αγίων

Σήμερα, Κυριακή των Προπατόρων, τιμούμε τη μνήμη των κατά σάρκα 
συγγενών του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, όπως είναι οι πατριάρχες 
Αβραάμ, Ισαάκ και Ιακώβ.

Καλούμαστε οι πιστοί να προετοιμαστούμε με τα ανάλογα πνευματικά εφόδια για 
τη μεγάλη γιορτή των Χριστουγέννων, δηλ. της Ενανθρωπήσεως του Υιού και 
Λόγου του Θεού «εκ Πνεύματος Αγίου και Μαρίας της Παρθένου», όπως 
ομολογούμε στο Σύμβολο της Πίστεως.
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Σήμερα, επίσης, η Εκκλησία μας, 12 Δεκεμβρίου, τιμά τη μνήμη του Αγίου 
Σπυρίδωνα, επισκόπου Τριμυθούντος του θαυματουργού, ο οποίος ξεπέρασε τα 
όρια της πατρίδας μας και αναδείχθηκε σε Οικουμενικό Ιεράρχη.

Ο Άγιος Σπυρίδων Τριμυθούντος γεννήθηκε στην Άσκεια (Άσσεια) της 
Μεσαορίας. Άνθρωπος απλοϊκός ο Σπυρίδων,  βοσκός στο επάγγελμα, αλλά και 
ευφυής, γρήγορα εξελίχθηκε σε σπουδαίο μελετητή της Αγίας Γραφής. Έτσι, 
αξιώθηκε να ανέλθει στις ψηλότερες βαθμίδες της αρετής και της ηθικής 
τελείωσης.

Δημιούργησε οικογένεια, πολύ νωρίς όμως έχασε τη γυναίκα του κι έμεινε μόνος 
να φροντίζει την κόρη του Ειρήνη. Η ευσέβεια και η αρετή του τον κατέστησαν 
σεβαστό και αγαπητό στους ανθρώπους. Με τις παρακλήσεις του κλήρου και του 
λαού στο Πανάγιο Πνεύμα, ο Θεός τον ανέδειξε Επίσκοπο Τριμυθούντος, της 
σημερινής τουρκοκρατούμενης Τρεμετουσιάς.

Η αγιότητα του υπήρξε θαυμαστή, ένεκα του γνήσιου και αυθεντικού Ορθόδοξου 
φρονήματος, γι’ αυτό και ο Πανάγαθος Θεός τον αντάμειψε από τον καιρό που 
ήταν ακόμη στη ζωή. Άπειρα είναι τα θαύματα που επιτέλεσε για τη θεραπεία και 
παρηγορία των ανθρώπων. Σε ανομβρία έφερε βροχές, στη σκληρότητα και στην 
εκμετάλλευση των πλουσίων απάντησε με τη δίκαιη ανταπόδοση, μετέτρεψε σε 
χρυσάφι ένα φίδι και το έδωσε σε φτωχό οικογενειάρχη, για να εξασφαλίσει τα 
απαραίτητα, συγχώρεσε αμαρτωλούς, που μετανόησαν τίμια με την καρδιά και τη 
συνείδησή τους.

Στην Α’ Οικουμενική Σύνοδο, που συνεκάλεσε ο Μέγας Κωνσταντίνος το 325 μ.Χ., 
αντιμετώπισε τον αιρεσιάρχη Άρειο, που δίδασκε ότι ο Χριστός δεν είναι Θεός, 
αλλά δημιούργημα και πλάσμα του Θεού. Αντιμετώπισε έναν αρειανόφρονα 
ρήτορα, ανέτρεψε τα λεγόμενά του και τον έπεισε να βαπτιστεί ορθόδοξος.

Ας κρατήσουμε το λόγο του Απ. Παύλου στο σημερινό ανάγνωσμα, ο οποίος 
προτρέπει τους πιστούς: «ὡς τέκνα φωτὸς περιπατεῖτε·» (Εφεσ. 5, 8). (Εφ’ όσον 
λάβατε το πνευματικό φως πρέπει να έχετε και φωτεινή ζωή). Διότι ο καρπός τον 
οποίον παράγει το Άγιον Πνεύμα μέσα στις καρδιές των πιστών, εκδηλώνεται με 
κάθε καλωσύνη και δικαιοσύνη και φιλαλήθεια. Επισημαίνει ο Απ. Παύλος Να 
ερευνάτε και να διακρίνετε πάντοτε, τι είναι ευάρεστο ενώπιον του Κυρίου, και να 
μη συμμετέχετε εις τα έργα του σκότους, που είναι άκαρπα και επιβλαβή. Ούτε και 
να τα ανέχεσθε, αλλά μάλλον να τα ελέγχετε και να τα παρουσιάζετε εις τα μάτια 
όλων επιβλαβή και ολέθρια. (Εφεσ. 5, 9-11).

Ο άγιος Σπυρίδωνας ως πνευματοφόρος καταξιώθηκε σε Πανορθόδοξο Άγιο 



Ιεράρχη! Αυτό γίνεται φανερό από τη γενέτειρά του Άσσεια, την επισκοπή του 
Τριμυθούντα και το Μοναστήρι του, όπου και ο τάφος του, από την 
Κωνσταντινούπολη και την Κέρκυρα, όπου βρίσκεται σήμερα το ιερό του λείψανό 
του, μέχρι την πόλη του Πειραιά, τη Βόνιτσα, την Κίσαμο Χανίων, την Ελαφόνησο 
και το Μεσολόγγι, όπου αναδείχθηκε Πολιούχος Άγιος.

Τιμή και ευλογία για τη νήσο μας, που γέννησε Αγίους Πατέρες και Διδασκάλους 
που συνέβαλαν στη διατήρηση και διαφύλαξη της Αγίας Ορθοδόξου πίστεως και 
διδασκαλίας.

Πανηγυρίζουν σήμερα η ομώνυμη Μονή στην Τρεμετουσιά, οι ναοί στη Λευκωσία, 
στο Στρόβολο, στην Πάφο, στην κατεχόμενη Μουσουλίτα και στην Άσσεια. Επίσης, 
πανηγυρίζει η ανασυσταθείσα επί Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου του Β΄, 
Μητρόπολις Τριμυθούντος.

Του Επισκόπου Μεσαορίας Γρηγορίου


